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НАЦІОНАЛЬНА ТА ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА: 

СПІВВІДНОШЕННЯ КОНЦЕПЦІЙ  
НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РОЗВИТКУ  
УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ 
 

Статтю присвячено дослідженню формальних та прикладних зв’язків між концеп-

ціями національної та економічної безпеки України. Встановлено, що економічна без-

пека є здебільшого складовою частиною національної безпеки, яка, своєю чергою, являє 

собою складний, багатоелементний феномен. За результатами фахового опрацювання 

численних наукових джерел наголошено на тому, що лише спільні фахові зусилля 

українських правників та економістів дозволять запропонувати більш універсальне й 

водночас глибоке розуміння національної безпеки, стратегічних пріоритетів нашої 

держави у сфері національної та економічної безпеки, а також порівняти стратегічну 

політику нашої держави в цих напрямах із аналогічними документами в державах-

партнерах України. Зазначено, що для подальшого розвитку в цьому напрямі важливо 

ретельно проаналізувати в порівняльному контексті зміст вітчизняних та зарубіжних 

стратегій національної та економічної безпеки. Аргументовано позицію про те, що такий 

пропонований підхід відповідатиме глобальним трендам сучасного світу і водночас 

дозволить ефективно реагувати на регіональні та глобальні загрози й конфлікти. 

Аргументовано позицію про те, що об’єднання зусиль українських науковців, як 

правників, так і економістів, дозволить удосконалити доктринальні підходи до тлума-

чення національної безпеки України та її стратегічних пріоритетів. Такий підхід також 

дозволить порівняти стратегію національної безпеки нашої держави з аналогічними 

програмними документами держав-партнерів. 

Наголошено на тому, що майбутні наукові дослідження в окресленому напрямі 

доцільно зосередити на детальному порівняльному аналізі національних і зарубіжних 

стратегій у сфері національної та економічної безпеки. Такий підхід не лише відпо-

відатиме глобальним тенденціям XXI століття, але й сприятиме адекватному реагуван-

ню на регіональні й глобальні виклики, зокрема ті, які наразі постають перед Україною  

у складній геополітичній ситуації. 

Ключові слова: національна безпека, економічна безпека, загрози, наукова концеп-

ція, сталий розвиток, глобалізація, військова агресія, суспільство. 

© Каменський Д., Вознюк А., 2024 



Legal aspects of the national security of Ukraine 

National Security: Law and Economics. 2024. № 1 (1) 15 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Варто відзначити, що окре-

мим питанням розбудови стратегій 

національної та економічної безпеки  

в нашій державі присвятили увагу такі 

автори, як Т. Подковенко [1], В. Третяк 

[2], Ю. Хатнюк [3], В. Антонов [4] та 

чимало інших. Дослідження згаданих 

та інших науковців були присвячені 

аналізу концепцій національної та 

економічної безпеки й окремих їхніх 

складових (компонентів). Один із спів-

авторів цієї статті також частково уже 

присвячував свою увагу окресленій 

науковій проблематиці [8]. Водночас 

поза увагою наукової спільноти сьо-

годні залишаються важливі теорети-

ко-прикладні питання співвідношення 

положень Стратегії національної без-

пеки та Стратегії економічної безпе-

ки, а також дуже обмежено (фраг-

ментарно) розглянуті схожі програмні 

документи в країнах-партнерах Украї-

ни, передусім у державах-членах ЄС 

та НАТО. 

Таким чином, простір для майбут-

ніх наукових розвідок у цьому напря-

мі залишається надзвичайно широким. 

Виділення невирішених частин 

проблеми. У вітчизняній економічній 

та юридичній науці досі не було пред-

ставлено ґрунтовних досліджень щодо  

спільних цілей та характеру співвід-

ношення концепцій національної та 

економічної безпеки України. Бракує 

також фахових досліджень подібних 

до Стратегій національної та еконо-

мічної безпеки програмних докумен-

тів в інших державах, передусім євро-

пейських, а також у США.  

Метою цієї наукової праці є з’ясу-

вання сутності та основних елементів 

національної безпеки та економічної 

безпеки України, визначення харак-

теру їх співвідношення. На підставі 

такого комплексного аналізу з елемен-

тами наукового порівняння, що утво-

рюють концептуальну основу механіз-

му забезпечення безпеки держави, пла-

нується визначити основні параметри 

безпекової моделі України на сучас-

ному етапі розвитку її державності.  

Виклад основного матеріалу. Як 

зазначено у фаховій літературі, фор-

мування та реалізація державної полі-

тики національної безпеки в Україні  

є однією з найважливіших проблем 

ефективного управління суспільством, 

яке трансформується. Українська прак-

тика показує, що реалізація доктрин, 

стратегій, концепцій та програм у сфе-

рі національної безпеки має інтегру-

вати всі аспекти політичної активнос-

ті держави та спирається на ґрунтовні 

теоретичні засади, а також на історич-

ний досвід [1, с. 13]. Сьогодні теорія 

національної безпеки проходить етап 

активного формування та динамічно-

го розвитку з огляду на безпрецеден-

тні умови, в яких опинилась наша 

держава через непровоковану війсь-

кову агресію. 

Із самого початку варто наголо-

сити, що ключовим нормативним «до-

роговказом» щодо поняття та змісту 

національної безпеки в нашій державі 

виступає Закон України «Про націо-

нальну безпеку України» 2018 р. (зі 

змінами). Цей закон визначає, зок-

рема, що національна безпека України 

– це захищеність державного сувере-

нітету, територіальної цілісності й де-

мократичного конституційного ладу 

та інших національних інтересів Ук-

раїни від реальних та потенційних 

загроз. Своєю чергою, державна без-

пека – це захищеність державного 

суверенітету, територіальної ціліснос-

ті і демократичного конституційного 

ладу та інших життєво важливих на-

ціональних інтересів від реальних і 

потенційних загроз не воєнного ха-

рактеру. Отже, критичне зіставлення 

обох нормативних дефініцій демонст-

рує, що національна безпека спрямо-

вана на захист України від загроз 

воєнного характеру; натомість безпе-

ка державна уособлює стан захище-
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ності України від різноманітних заг-

роз іншого, невоєнного характеру. Ця 

відмінність має ключове значення в 

контексті розвитку безпекових стра-

тегій в Україні, а також у частині 

діяльності уповноважених органів дер-

жавної влади та, меншою мірою, орга-

нів місцевого самоврядування.  

Далі, у ч. 1 ст. 3 згаданого Закону 

зазначено про основні вектори дер-

жавної політики в частині націона-

льної безпеки і оборони. Вона спря-

мована на захист: людини і громадя-

нина – їхнього життя, гідності, кон-

ституційних прав і свобод, а також 

забезпечення безпечних умов життє-

діяльності; окремо, суспільства – його 

демократичних цінностей, добробуту 

й умов для сталого розвитку; також 

держави – її конституційного ладу, 

суверенітету, територіальної ціліснос-

ті й недоторканності; території та нав-

колишнього природного середовища 

– від надзвичайних ситуацій. Отже, 

йдеться про основні параметри за-

хисту інтересів ключових для будь-

якої сучасної держави «стейкхолде-

рів» – людина (громадянин), суспіль-

ство, держава, території (навколишнє 

природне середовище). Показово, що 

ці ключові суб’єкти та об’єкти розта-

шовані в порядку їхньої значущості 

для держави – людина і громадянин 

перебувають на першому місці, що 

підкреслює саме людиноцентрист-

ський підхід у правовій та демокра-

тичній державі. 

Водночас фундаментальними на-

ціональними інтересами України про-

голошено:  

захист державного суверенітету і 

територіальної цілісності, підтримка 

демократичного конституційного ладу,  

запобігання втручанню у внутрішні 

справи України; 

сприяння сталому розвитку націо-

нальної економіки, громадянського 

суспільства та держави для підвищен-

ня рівня і якості життя населення; 

інтеграція України до європейсь-

кого політичного, економічного, без-

пекового і правового простору, до-

сягнення членства в Європейському 

Союзі та НАТО, розвиток рівноправ-

них і взаємовигідних відносин з інши-

ми державами. 

Як можна побачити, в другому пун-

кті розкрито велике значення соці-

ально-економічних зв’язків для забезпе-

чення національних інтересів України.  

До слова, ключові завдання (нас-

танови) національної та економічної 

безпеки перетинаються, принаймні  

частково, у двох програмних доку-

ментах – Стратегії національної без-

пеки від 14 вересня 2020 р. та Страте-

гії економічної безпеки України на 

період до 2025 року від 11 серпня 

2021 р. Зокрема, в п. 53 Стратегії на-

ціональної безпеки наголошено на 

необхідності забезпечення сталого та 

динамічного зростання. Для цього  

пропонується здійснювати передусім 

такі заходи: 1) розвивати ринкову 

конкуренцію, забезпечити демонопо-

лізацію економіки та виведення гос-

подарських відносин з тіні; 2) захи-

щати права власності; 3) забезпечити 

дерегуляцію та не допускати тиску на 

бізнес; 4) створити конкурентні умови 

для залучення інвестицій, зокрема 

іноземних; 5) забезпечити стабільне 

функціонування фінансової системи, 

послідовність грошово-кредитної по-

літики та підвищення довіри до 

національних фінансових інститутів; 

6) удосконалити законодавство щодо 

організації судової влади та забезпе-

чити справедливе правосуддя; 7) роз-

вивати науково-дослідницьку інфра-

структуру, забезпечити ефективну  

взаємодію вчених з державним і при-

ватним сектором, стимулювати інно-

вації та впроваджувати новітні техно-

логії; 8) модернізувати транспортну 

інфраструктуру, включаючи дороги, 

залізниці, трубопроводи, аеропорти, 

морські та річкові порти.  
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Ці та деякі інші положення, за-

фіксовані в безпековій стратегії, спо-

нукають говорити про те, що важелі 

ринкової економіки є по суті впливо-

вими драйверами, які не лише гаран-

тують сталий розвиток і високий рі-

вень добробуту населення, а й істот-

ним чином забезпечують незалеж-

ність, обороноздатність, загалом ефек-

тивний безпековий простір у нашій 

державі.  

У документі також зазначено, що 

безпековий напрям у сфері економіч-

ної безпеки спрямований на запобі-

гання розбалансуванню економіки та 

підвищення її стійкості до зовнішніх і 

внутрішніх викликів та загроз. Для 

цього запроваджується постійний мо-

ніторинг економічної стійкості. Нап-

рям розвитку в цій сфері – підвищення 

конкурентного потенціалу національ-

ної економіки й досягнення цільових 

орієнтирів за основними складовими 

економічної безпеки, що конкретизу-

ються завданнями для кожної з них. 

Отже, можемо зробити такий про-

міжний висновок: стратегії націона-

льної та економічної безпеки є пов’я-

заними, принаймні частково, за своїм 

змістом документами. Уважний ана-

ліз їхніх положень демонструє, що 

національну безпеку та обороноздат-

ність країни не можна забезпечити без 

економічного підґрунтя, без еконо-

мічної стійкості держави. І навпаки, 

неможливо розвивати власну націона-

льну модель ринкової економіки без 

забезпечення режиму її захисту від 

загроз зовнішнього (наприклад, війсь-

кова агресія, тероризм кібератаки та 

різноманітні гібридні загрози) й внут-

рішнього (економічна злочинність, 

незахищеність права власності, поши-

рена корупція, превалювання шахрай-

ських практик у ділових відносинах 

тощо) характеру.  

Тут не буде зайвим нагадати, що 

Стратегія національної безпеки є осно-

вою для розроблення низки інших  

програмних документів щодо плану-

вання у сферах національної безпеки і 

оборони, які визначатимуть шляхи та 

інструменти її реалізації: Стратегія 

людського розвитку; Стратегія воєн-

ної безпеки; Стратегія громадської 

безпеки та цивільного захисту; Стра-

тегія розвитку оборонно-промисло-

вого комплексу України; Стратегія 

економічної безпеки; Стратегія енер-

гетичної безпеки; Стратегія екологіч-

ної безпеки та адаптації до зміни клі-

мату; Стратегія біобезпеки та біоло-

гічного захисту; Стратегія інфор-

маційної безпеки; Стратегія кібербез-

пеки; Стратегія зовнішньополітичної 

діяльності; Стратегія забезпечення дер-

жавної безпеки; Стратегія інтегрова-

ного управління кордонами; Стратегія 

продовольчої безпеки; Національна  

розвідувальна програма.  

Таким чином, є всі підстави вва-

жати, що стратегії національної та 

економічної безпеки за своєю формою 

та змістом співвідносяться як ціле та 

частка – безпекова стратегія виступає 

одним із логічних «продовжень» стра-

тегії національної. Аналогічного вис-

новку доходять українські економісти 

В. Третяк та Т. Гордієнко. Вони заува-

жують, що економічна безпека є од-

нією з важливих складових національ-

ної безпеки, яка відображає причино-

во-наслідковий зв’язок між економіч-

ною міццю країни, її військово-еко-

номічним потенціалом та загальною 

національною безпекою. Цей зв’язок 

передбачає свідому підтримку в дер-

жаві відповідних пропорцій між на-

копиченням валового внутрішнього 

продукту та розвитком військових по-

тенціалів. Отже, економічна безпека 

виступає як засіб захисту національ-

них інтересів держави [2, с. 8]. 

Аналіз безперечно актуальних і 

водночас складних питань співвідно-

шення концепцій національної та еко-

номічної безпеки на сучасному етапі 

розвитку української державності спо-
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нукає звернутись до наукових праць 

вітчизняних науковців. На сьогодні 

уже напрацьовано чимало аналітич-

них та доктринальних матеріалів, при-

свячених теоретичним засадам і прак-

тичним проявам обох концепцій, особ-

ливо в умовах триваючої військової 

агресії проти України. Звернімось до 

деяких із цих праць.  

Систематизувавши висловлені в 

науці погляди на поняття і сутність 

національної безпеки та її концепту-

альне сприйняття, Ю. Хатнюк пропо-

нує її розглядати як: 1) захищеність 

життєво важливих інтересів людини 

та громадянина, суспільства та держа-

ви; 2) найважливішу умову, за якої 

забезпечується життєдіяльність осо-

би, суспільства й держави; 3) стан за-

хищеності особи, суспільства й дер-

жави від внутрішніх і зовнішніх заг-

роз; 4) своєчасне виявлення, запобі-

гання й нейтралізація реальних і по-

тенційних загроз національним інте-

ресам [3, с. 231]. Тобто, по суті тут 

наголошено на збалансованому під-

ході до комплексного, різновектор-

ного забезпечення національної без-

пеки на рівні «особа – суспільство – 

держава». 

О. Пархоменко-Куцевіл у своїй 

науковій статті, присвяченій аналізу 

проблем забезпечення національної 

безпеки в умовах воєнного часу, слуш-

но зауважує, що система національної 

безпеки має чимало інтегрованих 

компонентів. Вони уособлюють різні 

сфери, зокрема: військову, економіч-

ну, інформаційну, екологічну, продо-

вольчу, соціальну, політичну, духовно-

моральну тощо. Кожній із них прита-

манні власні особливі механізми, фор-

ми та методи забезпечення безпеки. 

Згадана дослідниця виокремлює низ-

ку актуальних проблем забезпечення 

національної безпеки в умовах воєн-

ного часу. Зокрема, позначено такі 

проблеми: формування дієвих меха-

нізмів запобігання та протидії коруп-

ції – необхідність у підтримці і роз-

витку механізмів, що мінімізують 

вплив корупції на оборонні закупівлі 

та інші аспекти, важливі для забез-

печення безпеки країни; формування 

ефективної системи освіти – розвиток 

освітніх програм, спрямованих на фор-

мування якісного людського капіталу, 

необхідного для національної безпеки 

й обороноздатності; створення ефек-

тивних засобів обороноспроможності 

країни – перерозподіл фінансування з 

метою розвитку оборонно-промисло-

вого комплексу, створення науково-

дослідних лабораторій для розроблен-

ня нових методів захисту та іннова-

ційної зброї; забезпечення інформа-

ційної безпеки – захист суспільства 

від викривлень інформації, які можуть 

спричиняти панічні настрої, негатив-

не сприйняття державних рішень і 

втрату довіри до державних владних 

структур. 

Ці аспекти э важливими як для 

підтримки національної безпеки, так і 

для ефективного управління країною 

в умовах загрози й конфлікту [6, c. 14]. 

Індикатори (маркери) національної 

безпеки розкривають усю складність 

її забезпечення й водночас її пріори-

тет для нашої держави, особливо на 

фоні безпосередньої військової заг-

рози її суверенітету, територіальній 

цілісності, конституційному демокра-

тичному устрою. 

Рухаючись далі, зазначимо про 

таке. Т. Подковенко пише, що націо-

нальна безпека України охоплює 

широкий спектр аспектів, що вклю-

чають оборону держави та різні види 

безпеки, закріплені в Конституції та 

законодавстві країни. Це включає дер-

жавну, суспільну, інформаційну, еко-

логічну, економічну, транспортну,  

енергетичну безпеку, а також безпеку 

особи. Національна безпека визнача-

ється як особливий стан захищеності 

особи, суспільства та держави від  

внутрішніх і зовнішніх загроз. Основ-
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ними цілями тут виступають забез-

печення реалізації конституційних 

прав і свобод громадян, підвищення 

якості життя населення, збереження 

суверенітету, незалежності, держав-

ної і територіальної цілісності, а та-

кож сталого соціально-економічного 

розвитку. 

Комплексність і системність дер-

жавної політики у сфері національної 

безпеки мають бути спрямовані на 

захист загальнолюдських цінностей, 

які є основою сучасної цивілізації. Це 

не лише забезпечує захист країни від 

потенційних загроз, а й створює умо-

ви для подальшого стабільного та 

прогресивного розвитку суспільства 

[1, с. 15–16]. Ця теза також, з одного 

боку, розкриває комплексний і склад-

ний характер концепції національної 

безпеки, а з іншого, демонструє, на-

скільки важко, особливо в теперішніх 

умовах, забезпечити безпеку держави, 

суспільства й окремих його членів на 

макро- й мікрорівнях. Справді, зав-

дання не з простих для будь-якої дер-

жави, а особливо для нашої в ниніш-

ній ситуації.  

У комплексній монографічній пра-

ці, присвяченій дослідженню консти-

туційно-правових засад національної 

безпеки України, В. О. Антонов вис-

ловлює думку, що успішне існування, 

самозбереження і прогресивний роз-

виток України як суверенної держави 

зумовлені реалізацією цілеспрямова-

ної політики щодо захисту національ-

них інтересів. Національна безпека 

України, котра визначається як стан 

захищеності життєво важливих інте-

ресів особи, суспільства й держави від 

внутрішніх і зовнішніх загроз, є кри-

тичним фактором для збереження та 

збільшення матеріальних і духовних 

цінностей держави. Сучасні загрози – 

поширення зброї масового ураження, 

міжнародний тероризм, транснаціо-

нальна організована злочинність, неле-

гальна міграція, піратство, ескалація 

міждержавних і громадських конф-

ліктів – набувають дедалі більшого 

значення й охоплюють нові регіони та 

держави світу. Не менш важливими є 

внутрішні виклики, що впливають на 

національну безпеку в таких сферах, 

як сировинна, енергетична, фінансова, 

інформаційна, екологічна, продово-

льча та інші. Нагадується також про 

небезпечну тенденцію порушення на-

ціональних кордонів за межами між-

народного права, де використання си-

ли й загрози силою стають недопус-

тимою практикою в міжнародних від-

носинах, зокрема в Європі [4, с. 536]. 

Таким чином, згаданий дослідник 

влучно окреслив широке коло загроз 

національній безпеці нашої держави  

(і це ще без урахування обставин  

повномасштабного вторгнення), вод-

ночас наголосивши на пріоритетній 

важливості цього стану безпеки для 

кожного українця та України загалом. 

Не менш прискіпливою є наукова 

увага українських дослідників до зміс-

ту концепції економічної безпеки та 

ідентифікації проблемних питань і 

пріоритетів щодо забезпечення такого 

виду безпеки в довгостроковій перс-

пективі. 

Так, О. Скорук, опрацювавши знач-

ну кількість іноземних та вітчизняних 

джерел, звертає увагу на плюралізм 

підходів до інтерпретації концепції 

економічної безпеки держави.  

На думку науковця, економічна 

безпека держави охоплює кілька клю-

чових аспектів:  

стійкість та стабільність – забезпе-

чення міцності та надійності зв’язків 

між усіма елементами економічної си-

стеми, стабільність економічного роз-

витку та здатність до стримування й 

нейтралізації дестабілізаційних загроз 

і факторів; 

економічна незалежність – мож-

ливість для кожного суб’єкта еконо-

мічної безпеки самостійно приймати й 

реалізовувати стратегічні економічні 
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та політичні рішення для розвитку, 

використання національних конкурен-

тних переваг для забезпечення стабі-

льності та зростання; 

самовідтворення та саморозвиток 

– створення умов для ефективної еко-

номічної політики та розширеного 

самовідтворення, забезпечення конку-

рентоспроможності національної еко-

номіки на міжнародному рівні; 

національні інтереси – здатність 

національної економіки захищати свої 

економічні інтереси. 

О. Скорук уважає, що до складо-

вих елементів економічної безпеки 

слід віднести такі аспекти, як інвести-

ційно-інноваційна політика, фінансо-

ва стійкість, зовнішньоекономічна без-

пека, продовольча та енергетична без-

пека [5, с. 40, 41]. 

Своєю чергою, Н. Попадинець про-

понує схожу класифікацію чинників, 

що потенційно або реально загро-

жують економічній безпеці України. 

Цей дослідник вважає, що до скла-

дових елементів економічної безпеки 

слід віднести такі аспекти, як інвес-

тиційно-інноваційна політика, фінан-

сова стійкість, зовнішньоекономічна 

безпека, продовольча та енергетична 

безпека [7, с. 23]. 

Очевидно, що до цього переліку, 

який навряд чи можна визнати закри-

тим, є підстави додати також макро-

загрози економіко-правового харак-

теру, зокрема слабкий інститут права 

власності в Україні, інституційна ко-

рупція, низька якість роботи право-

охоронних органів та судів, особливо 

в частині захисту прав і законних ін-

тересів бізнесу. Тут не варто забувати 

також про інші види загроз та відпо-

відні стратегії реагування на них, що 

нині запроваджені в Україні, наприк-

лад, стратегія громадської безпеки [7]. 

Загалом ознайомлення з числен-

ними працями українських науковців 

– юристів та економістів спонукає 

погодитись із тезою про те, що серед 

учених досі немає єдиної думки щодо 

визначення сутності економічної без-

пеки та її складових елементів. Вод-

ночас стає очевидним те, що подаль-

ший розвиток ринкових відносин не-

можливий без вивчення теоретико-

методичних аспектів цієї проблеми та 

створення ефективного механізму за-

безпечення економічної безпеки ре-

гіону та держави в цілому [9, с. 106].  

Висновки та перспективи пода-

льших розробок. Результати прове-

деного у цій науковій статті дослі-

дження демонструють важливість фа-

хового розуміння безпосередніх зміс-

товних зв’язків між концепціями на-

ціональної безпеки й економічної без-

пеки України. Було з’ясовано, що еко-

номічна безпека є однією з інтегро-

ваних складових безпеки націона-

льної, що є більш універсальним, ба-

гатоелементним феноменом. Потрібно 

наголосити на тому, що лише поєд-

нання фахових зусиль українських 

науковців, як правників, так і еконо-

містів, дозволить виробити вдоскона-

лене доктринальне тлумачення націо-

нальної безпеки нашої держави, її 

стратегічних пріоритетів, зіставити 

стратегію національної безпеки нашої 

держави із аналогічними програмними  

документами в державах-партнерах.  

Подальші наукові розробки в  

окресленому напрямі варто, як убача-

ється, присвятити більш докладному 

порівняльному аналізу вітчизняної та 

зарубіжних стратегій національної та 

економічної безпеки. Такий підхід  

вочевидь відповідатиме глобальним 

трендам XXI століття, а також дозво-

лить реагувати на регіональні та гло-

бальні загрози й конфлікти, в епіцент-

рі одного з яких сьогодні, на жаль, 

опинилась Україна.  
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NATIONAL AND ECONOMIC SECURITY OF UKRAINE:  

RELATIONSHIP OF CONCEPTS AT THE CURRENT STAGE  

OF UKRAINIAN STATE DEVELOPMENT 

The research paper is devoted to the study of formal and substantive-applied connections 

between the concepts of national security and the economic security of Ukraine. It has been 

established that economic security is an integral part of national security, which, in turn, is a 

complex, multi-element phenomenon. Based on the results of the professional study of nume-

rous scientific sources, it is emphasized that only the joint expert efforts of Ukrainian lawyers 

and economists will enable offering a more universal and at the same time deep understanding 

of national security, the strategic priorities of our state in the field of national and economic 

security, as well as to compare the strategic policy of our state in these directions with similar 

documents in the partner states of Ukraine. It is noted that for further development in this 

direction, it will be important to carefully analyze the content of domestic and foreign national 

and economic security strategies in a comparative context. The position is argued that such 

proposed approach will correspond to the global trends of the modern world and at the same 

time will allow an effective response to regional and global threats and conflicts. 

The position is argued that joint efforts of Ukrainian scientists, both lawyers and eco-

nomists, will allow for the improvement of doctrinal approaches to the interpretation of 

Ukraine's national security and its strategic priorities. Such an approach will also allow for the 

comparison of our state's national security strategy with similar program documents of partner 

states.  
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It is emphasized that future scientific research in the outlined direction should be focused 

on a detailed comparative analysis of national and foreign strategies in the field of national and 

economic security. Such an approach will not only correspond to the global trends of the 21st 

century, but will also contribute to an adequate response to regional and global challenges, in 

particular those that Ukraine is currently facing in a difficult geopolitical situation. 

Key words: national security, economic security, threats, scientific concept, sustainable 

development, globalization, military aggression, society. 

 

 

 

DOI: http://doi.org/10.51369/3083-5917-2024-1-3 

УДК 343.3 

Оксана КНИЖЕНКО  
доктор юридичних наук, професор, 

старший науковий співробітник наукової  

лабораторії № 2 навчально-організаційного центру, 

Національна академія Служби безпеки України 

E-mail: 2015knio@gmail.com 

ORCID: 0000-0001-9252-7464 

 

ВІДМЕЖУВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ЗРАДИ  
ВІД КОЛАБОРАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

У науковій статті проводиться відмежування таких складів кримінальних право-

порушень як колабораційна діяльність та державна зрада. Обґрунтовано, що в колабо-

раційній діяльності присутній додатковий факультативний об’єкт (життя та право влас-

ності), а окремі її форми прояву потребують установлення спеціального предмета – 

матеріальних ресурсів. Різняться вказані діяння між собою й суб’єктом, оскільки кола-

бораційна діяльність може бути вчинена не тільки громадянином України, а й іноземцем 

та особою без громадянства. Обстоюється позиція, що основним критерієм розмежу-

вання є наявність або відсутність виконання завдання іноземної держави, організації чи 

їх представників. Допоміжними критеріями є час та обстановка, оскільки колабораційна 

діяльність, як правило, вчиняється на вже окупованих територіях або принаймні за вже 

розпочатого збройного конфлікту чи в умовах воєнного стану. Звертається увага на те, 

що умисел у державні зраді нерозривно пов’язаний з констатацією факту наявності 

зв’язку громадянина України з іноземною державою, її організаціями чи їх представни-

ками, спрямованого на шкоду інтересам України. Вчиняючи державну зраду, особа 

може діяти на користь будь-якої держави, а в разі колабораційної діяльності особа здій-

снює діяння тільки на користь держави-агресора. 

Зазначено, що перехід на бік ворога у формі добровільної участі громадянина Укра-

їни у незаконних збройних чи воєнізованих формуваннях, створених на тимчасово 

окупованій території та/або у збройних формуваннях держави-агресора, або надання 

допомоги таким формуванням у веденні бойових дій проти Збройних Сил України від 

спільної діяльності, на практиці неможливо відмежувати. 

Це зумовлює наявність різної судової практики, яка перешкоджає реалізації права 

на справедливий суд. Вирішити зазначену проблему запропоновано декількома шляха-

ми: 1) внести зміни до чинного кримінального законодавства, трактуючи вислів «перехід 

на бік ворога» таким чином, щоб його зміст відрізнявся від зазначеного прояву спільної 

діяльності; 2) виключити з колабораційної діяльності як прояву колабораціонізму добро-
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